

## 中蘇、中印邊境問題近況

蔡豐

沉靜多時的中蘇、中印邊境問題，最近發生了新的情況：日本讀賣新聞一報道中蘇邊防部隊七月十二日在新疆伊犁地區發生槍擊事件；而七月下旬，印度多次指責中方人員在桑多洛河谷地區「入侵了印度的領土」。對兩個事件，中國方面都採取了克制冷靜的態度，顯然不希望事態擴大而影響雙邊關係。

中蘇邊境新疆伊犁地區的衝突事件，從各種跡象看，對正在改善的中蘇關係並無太大影響。雙方都沒有為這次事件大做文章。日本「讀賣新聞」率先報導，並稱「高度緊張」，但中蘇雙方只輕描淡寫為「駐莫斯科的中國大使館只證實「曾發生事故」，蘇聯外交部發言人則說：「中蘇邊境現時不存在未解決的問題」。由此可見，雙方都願意把解決問題的責任推到蘇聯身上。

值得留意的一點是，這次中蘇邊境槍擊事件發生的時間，在半個月後，蘇聯計劃由阿富汗和蒙古聯合派軍，並向中國的邊境地區發起進攻。這是一個問題。中國方面對文氏講話反應良好。雙方顯然都不願意為了一次輕微的邊境事故而破壞改善關係的機會。

蘇聯總書記戈爾巴喬夫在海參崴發表演說，提出他的「亞洲倡議」，其中包括蘇聯計劃由阿富汗和蒙古聯合派軍，並向中國的邊境地區發起進攻。這是一個問題。中國方面對文氏講話反應良好。雙方顯然都不願意為了一次輕微的邊境事故而破壞改善關係的機會。

印度官方的指責是始料未及的。首先，印度所說的「麥克馬洪線」根本不

是國際邊界，更不「合法」。

印度第一，即使按照這個既不合法、而不正確的「麥克馬洪線」的原

印度關係有

印度度以北，應屬中國領土。

印度度以北，應屬中國領土。&lt;/div